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på seg en drakt de ikke kler.

Heldigvis innehar dette albu-
met mye av det jeg liker ved 
Sylvan, med kun et par små 
unntak. Jeg sier i hvert fall 
ikke nei til symfonisk (prog)
rock med sterke melodier, 
god vokal, flotte arrangemen-
ter og generelt høy musikalsk 
kvalitet. Force of Gravity er 
blant bandets bedre album, 
og anbefales sterkt om du er 
fan av bandet fra før eller øn-
sker å titte nærmere på et av 
de ledende neoprog-bandene 
fra Tyskland.

DAVID SYLVIAN
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NINA HAGEN KALDHOL

David Sylvian startet sin solo-
karriere i 1984 etter karrieren 
i popbandet Japan. I løpet av 
mange soloplater har han 
vært innom forskjellige sjan-
gre med forskjellige musike-
re, men til tross for at bak-
grunnsmusikken har foran-
dret seg har hans unike 
stemme og spesielle tekster 
har vært konstanten, hans 
særegne uttrykk. I tillegg til 
sine egne plater, har han hatt 
prosjekter med bl.a. Robert 
Fripp, Holger Czukay og ban-
det Nine Horses. Sylvians for-
rige soloskive, Blemish, kom i 
2003, og da hadde han med 
seg lydkunstneren Christian 
Fennesz og improgitarlegen-
den Derek Bailey. Forventnin-
gene var høye da jeg hørte 
om Manafon, der han har 
med seg en rekke store im-
provisasjonsmusikere fra 
både Europa og Japan.

Manafon består av opptak fra 
forskjellige sessions gjort mel-
lom 2004 og 2007, med mu-
sikere som Christian Fen-
nesz, Keith Rowe, John 
Tilbury, Otomo Yoshihide, 
Toshimaru Nakamura, Evan 
Parker m.fl. Med i besetnin-
gen er både cello, piano, 
saxofon, kvarttone-trompet, 
laptop, elektronikk, no input 
mixers, sinustoner mm, noe 
som lager utrolig interessante 
lydlandskaper.

Ved første gjennomlytting føl-
tes det bare som om jeg hørte 
på en masse rare lyder med 
Sylvians sedvanlige vokal 

over. Jeg syntes det ble vel 
pretensiøst, og jeg savnet litt 
mer variasjon fra Sylvians 
side. Han har en tendens til å 
synge på samme måte hele 
tida, i samme rolige tempo, i 
en slags blanding av snak-
king og synging. Men som 
sagt var dette etter første 
gjennomlytting (kanskje nr to 
også), og nå er mitt syn på 
plata et helt annet. Den vok-
ser for hver gang man hører 
den. Det er som om musik-
ken er et vesen som transfor-
meres for hver gang, man 
legger merke til nye ting, og 
man blir nærmest hypnotisert 
av lydlandskapene plata har å 
by på.

Manfon er hakket mindre til-
gjengelig enn det Blemish er, 
og det er nesten brutalt hvor-
dan Sylvian tvinger deg til å ta 
deg tid til plata – Manafon er 
umulig å høre på som bak-
grunnsmusikk, i bilen, på 
iPoden mens du går tur e.l. 
Du er nødt til å legge deg ned 
og lukke øynene, helst ha 
plata på øreplugger så du kan 
forsvinne helt inn i musikkens 
verden og glemme stress og 
hverdag. Når du først gjør 
det, vil du oppleve en fantas-
tisk verden full av klanger, 
vakre stemninger og ord. For 
dem som er opptatt av tek-
ster, er det mye å hente hos 
Sylvian, hans poesi kan man 
jo bruke flere år på å tolke. 
Evt er ordene fine nok til at 
man bare kan lytte til dem og 
la dem flyte forbi med resten 
av musikken.

Det slår meg også hvor godt 
Manafon funker til å bestå av 
så mye friimprovisert musikk. 
Improvisasjon handler jo først 
og fremst om øyeblikket, og 
gir ofte en større opplevelse 
live enn på plate. Sylvian & co 
klarer derimot kunsten å gjø-
re det interessant på plate 
(noen har beskrevet det som 
impro-pop) - det er ikke som 
om du hører en historie om 
«øyeblikket», det er som om 
du blir tatt med inn i øyeblik-
ket, som om du er der selv. 
Det er fantastisk hvordan mu-
sikerne utfyller hverandre og 
fyller forskjellige roller.

Et av høydepunktene på låta 
er den 30 sekunder lange 
«125 Spheres». Underlig at 
den er så kort, men den er så 
nydelig at man kan ha den på 
repeat lenge uten at gåsehu-
den forsvinner. Jeg må også 
nevne «Emily Dickinson», der 
Evan Parker bryter ut i et (nes-
ten) tonalt saxofon-parti rundt 
midten, litt folkeaktig med for-
siktige bakgrunnslyder. Dette 
bryter opp og gir plata et løft. 
Det hele avsluttes med tit-

tellåta «Manafon», som er en 
nydelig konklusjon, med både 
tekst og musikk til ettertanke.

Manafon er også å få tak i som 
deluxe-versjon med DVD med 
filmen Amplified Gesture.
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RICHARD A TOFTESUND

Kvintetten SynKoke, med 
spor til Kristiansand, Bergen 
og Suldal, er behørig inter-
vjuet i Tarkus nr. 48 og ivare-
tar dessuten en fullt operativ, 
om noe skrønet måteholden 
hjemmeside – hvorfor jeg 
sparer de mest trivielle forma-
lia. Bortsett fra at SynKoke 
har en kvinnelig bassist i El-
len Andrea Wang.

Hokjønn (les: «Kvinner») er et 
jordskjelv av et debutalbum. 
Ikke bare i sitt potensielle kul-
turnedslag, men i sin bare 
lyd. Platen utfordrer så man-
ge konvensjoner i løpet av 
knappe 37 minutter at du 
vanskelig kan bli annet enn 
overbevist dersom du følger 
med hele veien, dette fordi 
prosessen skjer både uan-
strengt og utilsiktet og med et 
instinktivt grep som neppe 
kan forstås som annet enn 
urkraft – én bandet både utvi-
ser og fremkaller. 

«Ho Seier Kva Ho Tykkjer» 
åpner; et skeivt tverrløp av 
halvstakkato anslag mellom 
trommer, bass, gitar, altsax og 
et tilsynelatende diskret el-pi-
ano, etter hvert et knippe frå-
dende verbalfraser med Olav 
H. Hauges kopirett, alt gjen-
nom en skitten diskanttrakt 
som smeller imot deg – dette 
er SynKokes endimensjonali-
tet i korttekst. Første konven-
sjonsutfordring ligger i erkjen-
nelsen av at endimensjonali-
teten i dette tilfellet er helt 
uavvendelig, og før du vet ditt 
arme råd befinner du deg 
midt i albumet, uten å fatte 
eller begripe hvordan du hav-
net der. Svevekoret over 
strenggnistene i «Kraninter-
lude» har hensatt din sult på 
noe såpass kunstferdig som 
en konsistent melodilinje, re-
petisjonen av den skingrende 
klaverakkorden i «Bankande 
Glede» har gitt deg overflødig 

kontinuitet, tellekanten gjen-
nom takten i «Bomskot» his-
ser opp enda en Hauge-tekst 
og svinser mildere frem i 
«Backwheelinterlude» før 
lungene vrenges i messing, 
messing som nær på spytter 
blodrust i «Soleis Fekk Eg 
Ljåen». De avsluttende «I 
Egypt Hadde Guden For Lær-
dom Hovud Som Ei Ape» og 
«Koral» eksponerer tosidig-
heten i det endimensjonale – 
musikken er manisk mektig 
og dernest tyst avholdende, 
men likevel alltid like illevars-
lende i sitt underliggende ka-
oskompleks.

Saksofonen er SynKokes frem-
ste våpen. Den rundjuler utad 
men er likevel det eneste som 
holder sansene i live mens du 
revner innad. Dette som 
hovedinstrument, parret med 
kvintettens ektefølte, besetten-
de og aldri oppkonstruerte ag-
gresjon, leder tanken på visse 
navn i den europeiske avant-
punkbingen: tsjekkiske Uz 
Jsme Dóma, italienske Vakki 
Plakkula, skotske Dog Faced 
Hermans og nederlenderne i 
The Ex eller Dull Schicksal – 
disse bandene hentet fra språ-
ket til så vel jazzen som folke-
musikken og fra abstrakt 
kontemporærlyd, men deres 
signatur var uomtvistelig raseri-
rock. I Norge har kanskje 
Dødsverk og Shining antydet 
liknende, andre steder raba-
gaster som Scorch Trio og Zu, 
men det er ikke så viktig. Ho-
kjønn er derimot blant de vik-
tigste jeg erfarte i år.

TILT
Million Dollar Wound
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TROND SÄTRE

Frontfigur for denne nye 
gruppa er Steve Vantsis, som 
(skal vi tro pressemeldingen) 
er mest kjent for å skrive og 
arrangere musikken til Fish’ 
album 13ths Star. Gruppa tel-
ler også navn som Dave Ste-
wart (Camel), Robin Boult 
(Fish og Marillion), og i tillegg 
bidrar John Wesley (Porcupi-
ne Tree), Irvin Duguid (Stilt-
skin) og tre sterke gjestevoka-
lister. 

Tilt er et mørkt og melankolsk 
progband som slekter på alle 
disse artistene. Men det mu-

sikalske uttrykket som Vant-
sis har utviklet sammen med 
alle disse musikerne er origi-
nalt nok, og lover bra for Tilts 
videre utvikling. Vantsis melo-
dier er vakre, mens arrange-
mentene er velstrukturerte og 
samtidig svært lite forutsig-
bare.  Selv om musikken er 
forankret i mørkere prog-me-
tal, viser den seg å være over-
raskende melodiøs. Akustis-
ke gitarer er like viktige som 
elektriske. Likevel har Million 
Dollar Wound en episk følel-
se, noe som kanskje særlig 
de to avsluttende sporene un-
derstreker.  «Answers» er en 
fyldig og emosjonell hardrock-
låt med et utsvevende lydbil-
de, mens «Adore» gjør en ny 
vri ved å blande ambience og 
uforfalsket chillout som etter 
hvert går smelter sammen 
med et langt tyngre komp. 

Million Dollar Wound varer 
bare rundt en halv time, og 
blir markedsført som en EP. 
Ikke desto mindre føles den 
som et fullgodt album, et hel-
støpt produkt. At Tilt visstnok 
har tenk å lansere opptil flere 
slike kort-album virker ikke 
som en dum idé etter at du 
har hørt denne første av dem.

TRANSATLANTIC
The Whirlwind
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HENRIK FJØRTOFT

Årets comeback er et faktum 
når Transatlantic børster av 
seg støvet og gjenforenes. 
Den kjente «supergruppen» 
har tidligere gitt ut to sterke 
album i form av SMPTe 
(2000) og The Bridge Across 
Forever (2001), samt to live-
skiver i årene som kom. Men 
siden har det vært stille rundt 
bandet, og etter det man kal-
te en «kreativ pause» trodde 
man at det var over og ut for 
samarbeidet mellom Neal 
Morse, Roine Stolt, Mike 
Portnoy og Pete Trewavas. 
The Whirlwind er beviset for 
at kvartetten nå er tilbake 
med sitt tredje studioalbum, 
og det er minst like ambisiøst 
forgjengerne.

Etter å ha høstet gode kritik-
ker og mange solgte skiver for 
sine foregående skiver føler 
Transatlantic tydeligvis ikke 


